



百度百家号

《今日头条》号

社长:孟繁杰

责任编辑/邹天韵 电话:0431-88600735

吉林日报

农村版



抖音号 jlnrb1955

2022年8月23日 星期二 要闻链接 08

推动乡村振兴取得新进展 农业农村现代化迈出新步伐

产业振兴 人才振兴 文化振兴 生态振兴 组织振兴 产业兴旺 生态宜居 乡风文明 治理有效 生活富裕

景俊海在长春农博园调研时强调

努力把长春农博会办出水平办出特色 助力吉林争当现代农业建设排头兵

本报讯 黄莺 报道 第二十一届中国长春国际农业·食品博览(交易会)8月18日正式开幕。8月19日下午,省委书记景俊海专程前往长春农博园调研。他强调,要深入贯彻习近平总书记关于“三农”工作重要论述和视察吉林重要讲话重要指示精神,努力把长春农博会办出水平、办出特色,助力吉林争当现代农业建设排头兵。

本届长春农博会共推出品牌展销与设施装备、产业示范与科普教

育、经贸论坛与赛事活动三大版块32项展示活动内容,吸引了众多客商市民前来对接洽谈、参观购物。在吉林省品牌农业馆和国内名优农产品、数字农业、供销特色农产品展厅,景俊海详细了解农业新技术应用、新模式推广、新产品研发等情况,与参展客商、参观群众亲切交流,强调要进一步深化农业技术合作,及时推广成熟技术模式,加速科研成果就地转化,为我省现代农业发展插上科技“翅膀”。要着力强化

优质农产品营销,切实擦亮叫响“吉字号”农业品牌。景俊海在察看农机展区时,要求有关部门抓好农机创新推广,加快推进农业机械化、信息化、智能化。景俊海分别来到经济作物和畜牧业展区,强调要抓好品种选育,改进耕种技术,稳步提升粮食产量,坚决扛稳维护国家粮食安全重任。要进一步完善肉牛养殖加工全产业链,打造全国优质肉牛生产基地和优质牛肉供应基地。

调研中,景俊海强调,长春农博

会是我省农业发展、企业合作、对外开放的重要平台,是全省农民的盛大节日。继续年年办好长春农博会,对于我们加快实现农业农村现代化、全面推进乡村振兴、保障国家粮食安全意义重大。要突出优势特色,充分展示吉林在推动现代农业建设、保护黑土地这一“耕地中的大熊猫”等方面取得的新成绩、新进展。要突出科技创新,聚焦智能高端农机、种业振兴等重要领域,积极引入新技术、新模式、新装备、新品

种,联合开展关键核心技术攻关、试点示范推广应用,努力把最新农业科技成果转化成为现实生产力。要突出产业合作,围绕我省“千亿斤粮食”“千万头肉牛”工程和“十大产业集群”建设,积极搭建线上线下洽商平台,大力开展招商引资、招才引智,助力打造农产品深加工和食品细加工万亿级大产业,建成国家的“粮仓肉库”、百姓的“中央厨房”。要突出安全办展,精准落实常态化防控措施,严防发生聚集性疫情。



磐石发现全国规模最大保存最好抗联遗址

本报讯 李婷丁美佳 报道 日前,磐石红石砬子抗日根据地遗址田野调查和考古发掘成果公布:截至目前,累计发现各类相关抗联遗址2600多处,并出土一批遗存、文物。现有情况证明,该遗址是目前全国规模最大、保存最好的抗联遗址。

红石砬子抗日根据地遗址位于磐石市朝阳山镇红石村南的红石山上。1932年11月,杨靖宇将军将磐石工农反日义勇军改编为中国工农红军第三十二军南满游击队,在这里创建了红石砬子抗日游击根据地。这也是“九一八”事变后中国共产党在东北创建的第一块抗日游击根据地。1981年,红石砬子遗址被吉林省政府公布为吉林省重点文物保护单位。

本次野外调查和考古发掘工作历时近两年,发掘面积共计1300平方米,目前已清理出4座带有石砌火炕的房址和两座地窖子遗址,出土各类生活用具、农具、武器200多件。

经省考古研究所确认,该遗址是目前全国规模最大、保存最好的抗联遗址,为研究东北抗联史和14年抗战提供了重要考古学材料。

吉林省科技助力乡村振兴专家服务行动成果展8月18日与第二十一届中国长春农博会同步开启,吉林农业大学公主岭稻渔科技服务团队负责人王秋举(右一)向农民介绍省科协在科技资源上“汇农、慧农、惠农、绘农”等方面优势。 记者 郭小宇/摄

挖掘乡村潜力

延吉发展绿色生态农业

本报讯 张伟国 报道 近年来,在实施乡村振兴战略中,延吉市挖掘农村各类资源潜力,结合采摘体验、田园观光、农耕文化等内容,建设融生产性、休闲性、生态性、教育性于一体的休闲观光示范园区,因地制宜发展绿色生态农业,持续增加村集体收入,带动农民增收致富。

眼下,走进朝阳川镇横道村的榛子采摘园,可以看到,成熟的榛子果实挂满枝头。据了解,横道村生态环境优良,土质肥沃,非常适合榛果类种植。2013年,村党支部经过认真调研,决定种植榛子树,采用“公司+农户+基地”的模式,带领村民走绿色农业之路。

2021年,榛子园产量27万斤,总产值400余万元,带动村民就业26人,村民人均增收近万元。今年,产量预计达到28万斤,销售供不应求。

为提高产品附加值,

2021年,横道村投资建设了面积为1760平方米的榛子深加工厂房和一个冷库,逐步研发榛子酱、榛子油、榛子酒、榛子巧克力等系列产品,并连续举办了两年榛子采摘节,打响了生态产业品牌。

同样,位于依兰镇平安村的延边缤纷花卉现代农业产业园,也依托独特的地理位置和生态优势,大力发展花卉种植、农业观光,引进有机果蔬,逐步建设成为集种植花卉销售、有机果蔬种植采摘、休闲体验研学为一体的大型现代化农业产业园。2018年以来,产业园开启“村企联营”模式,聘用平安村及周边村屯村民在园区务工,每年带动130余人次就业,每人月增收3000元左右,并带动村集体增收9.6万元。

激发乡村振兴活力,延吉市立足资源禀赋,积极培育绿色生态农业,形成生态农业+文旅融合发展新模式,让生态农业红利普惠农民。

乾安举办葡萄采摘节

本报讯 记者 郭小宇 报道 8月19日,首届乾安·列字葡萄采摘节暨网红直播带货农产品大赛在乾安县余字乡列字村举行,除了域内的市民前来采摘游玩之外,32名乾安县内的网络主播也在活动期间开展带货直播。本次采摘节的举办,进一步提高了乾安果树知名度,对打造绿色弱碱葡萄品牌起到了积极的推动作用。

走进列字村,迎面而来的是葡萄香气。在葡萄园基地里,一串串果实饱满的葡萄挂满枝头,晶莹剔透,葡萄架下,

勤劳的村民正在采摘。省农科院果树所副所长申海林介绍:“乾安县土壤弱碱性,适于弱碱葡萄生产,光热充足,降雨适中、昼夜温差大,产出的葡萄外观漂亮,色泽诱人,口感好,糖度高,香味浓郁,特色鲜明。大棚葡萄优质高效生产是列字村葡萄生产技术的创新,也是乾安对我省葡萄产业的贡献。通过举办葡萄采摘节,列字村将葡萄无公害生产与休闲观光采摘相结合,进一步提高了葡萄的效益。”

多年来,列字村不断发展

和提升葡萄产业,在种植技术、果实品质、发展规模、科技创新、品牌打造等方面取得了良好的示范效应。同时,积极培育“葡萄+”发展新模式,推进葡萄产业与旅游、文化等产业深度融合,形成产业带动、文化引领、乡村旅游、辐射周边的乡村振兴格局。列字村党支部书记崔建华说:“全村现有裸地葡萄50公顷,大棚葡萄430栋,仅葡萄一项人均收入就达到1.2万元,接下来我们还将继续扩大种植规模,保持人均收入持续增长。”

乾安县紧紧围绕打造特色农业强县目标,强化农业转型升级、提质增效,大力推进乡村振兴战略,此次葡萄采摘节就是由政府主导、社会参与、做强乾安系列农产品品牌的具体举措。乾安县委、县政府将乘势而为,全力建设“一村一品”典型示范村镇,打造余字葡萄生产产业乡,坚定农耕文化引领、葡萄产业支撑、休闲度假主导的“三位一体”发展机制,构建“以农促旅、以旅兴农”的发展新格局,携手开创乾安的美好明天。